

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Írtdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Arrastól északra a franciák folytatták támadásaikat. Két részleges támadásukat, amelyet az október nyolcadikán Leostól délnyugatra tőlük visszafoglalt árkok ellen intéztek, visszautasítottuk. Az arcvonalunknak Soucheztól északra kezdődő és Neuville-től keletre végződő része ellen intézett erősebb támadások helyenkint az ellenségnek igen súlyos veszteségei mellett omlottak össze. A franciák csak két csekély kiterjedésű helyen jutottak az első vonalunkig. A franciák támadásai a Champagneban és Tahure mindkét oldalán az ellenségre nézve érzékeny visszahatással jártak. Az erős tűzérési előkészítés ellenére sem voltak képesek tegnap este sehol területi előnyhöz jutni. Az ellenség arra irányuló kísérletei, hogy állásunkat ma reggel ugyanazon a helyen áttörjék, meghiúsultak.

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Dünaburg nyugati arcvonalán támadásunk eredménye képen két és fél kilométer kiterjedésben rohammal elfoglaltuk az ellenség Iluxtri állásait. Három tisztet, 367 főnyi legénységet elfogtunk, egy géppuskát zsákmányoltunk. Az oroszok ellentámadásait visszavertük. Linsingen tábornok hadserege: Az ellenséges lovasság Jezierkynél eltakarodott a harcmezőről.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Balkán események.

Háboru a szerbek ellen.

Belgrádnál az összes magaslatokat elfoglaltuk. — Szemendria a szövetségesek kezén van.

A Szávától és a Dunától délre, valamint a Drina alsó folyásánál a támadás az egész arcvonalon folyamatban van. A Belgrádból előnyomuló osztrák-magyar csapatok a várostól és a Laudon-sáncoktól keletre emelkedő Lipar-hegy rohammal való elfoglalásánál 3 löveget és egy fényoszórót zsákmányoltak. A Belgrádot környező összes magaslatokat, amelyek a folyam átkelésé pontjai felett tábori löveg lőtávolán belül uralkodnak, a szövetségesek birtokában vannak. A németek elfoglalták Szemendriát és az ellenséget Pozsarovátz felé szorítják vissza. A Hercegovina és Montenegró közti határon több helyen montenegrói csapatokkal csatározásokra került a sor. (Höfer.)

Berlin, október 12. Előnyomulásunk az egész arcvonalon jól halad előre. Szemendria városát és erődjét elfoglaltuk. (Legf. hadv.)

Sajtóhadiszállás október 12. A németek elérték a Moravát és annak mindkét partján előnyomulnak. A montenegróiak, hogy a szerbek szorongatott helyzetben könnyítsenek, megtámadták a mi csapatainkat, amely alkalommal rengeteg kézigranátót felhasználtak. A montenegróiak támadását véresen visszavertük.

Az antant a szerbeket és a montenegróiakat elsőrendű tűzérési anyaggal szerelte fel, de a mi főszerelésünk itt is fölényes. (Táviroda.)

Antant ellenes tüntetések Görögországban.

Athén október 12. Athénben, Larisszában és Veriában nagy néptömegek vonultak végig az utcákon és hangosan tüntettek az antant ellen és követelték, hogy Görögország maradjon meg a békés álláspontra mellett. Zaimisz görög miniszterelnök a kamara ülésén bejelentette, hogy Görögország továbbra is megmarad a fegyveres semlegesség mellett. A jövő eseményeit figyelve, a kritikus pillanatban számítanak a hellén képviselőkre. Zaimisz után Venizelosz szólalt fel.

Oroszország fenyegeti Romániát. Bukarest október 12. Megbízható orosz forrásból értesül-

nek Romániában, hogy Oroszország kész Debüdzsán át csapatokat vezetni Bulgária ellen. A következőkben Oroszország Romániára háritja. (Táviroda.)

Höfer jelentése.

Budapest, október 12. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A helyzet változatlan. A Barkanovtól délre fekvő területen 3 orosz támadást vertünk vissza. Egy köztől-belül 2-3 kilométernyi kiterjedésű harcivonal szakasza ellen irányított 4-ik támadás visszaverése még folyamatban van. Az ellenség a Korinth pontoknál és Rafalovkától északra a Styr mellett szintén megkísérelt néhány támadást, de nem ért el eredményt.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Elsülyesztett francia hajó.

Sambillhaver francia csapatszállító hajót Maltánál megtorpedózta és elsülyesztette egy német tengeralattjáró hajó. A kétezer algiri lövésből mindössze kilencven embert mentett meg egy odasiető angol tengeralattjáró hajó. A többi mind elpusztult. (Táviroda.)

Az elmúlt éjszaka a balkán hadszíntérről egy kórház vonat sebesülteket hozott Bajára, akik a Verez-Kereszt kórházban és a többi katonai kórházakban helyeztek el.

A névtelen följelentések.

A följelentési mánia, amely egy darabig szünetelt, ismét grasszál. Egy-két hónappal ezelőtt egyes, foglalkozásuk, vagy hivatásuk természeténél fogva a fórumon szereplő polgárok már megülhették huszonötödik vagy ötvenedik följelentésük jubileumát, azonban a legtöbben nem itélték meg ilyen kedélyesen a dolgot, hanem a rágalmazó névtelen denuncianst feljelentették.

Vannak sok idővel rendelkező, munkátlan feketemájú emberek, akiknek a szemében mindenki gyanús, aki itthon él, végzi a háborús munkát és teljesíti kötelességét. Az itthon produktív munkát végzők, akik megadják az anyagi alapot a háború folytatására és a győzelmes befejezésére, a háborút viselő állam gazdasági élete folytonosságának fenntartása szempontjából éppen olyan nélkülözhetetlenek itthon, mint a kombattans csapatok a fronton. Az iparnak, a közvetítő kereskedelemnek, a pénzügynek, a közoktatásnak, a közigazgatásnak vannak olyan funkciói, melyek a háború dacára, vagy éppen a háború miatt föltétlenül szükségesek. Vannak emberek, akik felöltözve egészségesekek látszanak, arra pedig egyáltalán nincsen kedvük, hogy a hátukra tűzve a kórházi leletet, ország-világnak kihirdessék betegségük természetét. Elég baj az, hogy betegségük dacára úgy kell dolgozniuk, küzdeniük, mintha egészségesek volnának.

Ezek ellen a nélkülözhetetlen munkát végzők ellen, a betegek ellen adják be följelentéseiket a denunciansok, nem gondolva arra, hogy eljárásukkal a sorozóbizottságok orvos- és katona-tagjait a leg súlyosabb gyanúval illetik.

Értesítéseink szerint minden alaptalanak bizonyult följelentés ügyében a leg-

szigorubb vizsgálatot fogják megindítani, mert a munkájukat lelkiismeretesen végző katonai hatóságok megtorlással kívánnak élni az őket meggyanúsító denunciansokkal szemben.

Lapunk munkatársa illetékes helyen érdeklődött az eddigi följelentések természetéről.

— Hogy hány följelentés érkezett a mozgósítás óta, azt nem lehet megmondani. Annyi bizonyos, hogy némely hónapban tömegével érkeznek a följelentések főképpen a honvédelmi miniszterium és a kerületi parancsnokság útján, de alig mulik el nap közvetlen följelentések nélkül.

Minden följelentést bevizsgálának alaposan, mert ez kötelesség. Jegyzőkönyvet vesznek fel és ezt a jegyzőkönyvet az illetékes fórum elé terjesztik. Megtörténik, hogy a vizsgálat során megosipnek egy-két bujkálót, azt azonban meglehet állapítani, hogy a legtöbb följelentés alaptalan, rossz akarat, vagy bosszu műve.

A denuncians nem írja nevét a följelentés alá, vagy fundált nevet ír, vagy pedig egyes ismertebb polgár nevét írja alá.

— Hogy mennyi munkát adnak ezek a denunciansok, arról külső embernek fogalma sincs.

A denunciansok azt kívánnak, hogy följelentéseik elintézéséről külön hirdetménytessék közzé, mert ha azt látják, hogy kiszemelt áldozataik még mindig itthon vannak és nem szenvedtek hősi halált — új följelentéssel zaklatják a hatóságot.

Örömmel állapíthatjuk azonban meg, hogy ez a rossz szokás az utóbbi napokban egy kissé alábbhagyott, aminek az az oka, hogy egyes följelentők, akiknek személyazonosságuk kitudódott, egy kissé pörüljártak.

mázsa liszt, a város népe valósággal ostrom alá fogta a boltot.

A kilátások olyanok, hogy ezek a nélkülözések, ezek a bolt megrohanások a tél folyamán ismét megújulnak. A malmok nem tudnak gabonát szerezni és a Hadtermény részvénytársaság — a Szeged városához intézett levele szerint — szintén nem biztat valami kellemes kilátásokkal.

Miundekeket a tüneteket figyelembe kell vennie egy a polgárságnak, mint a hatóságnak és ezért jó lesz, ha most, amíg lehet, amíg van rá mód, gondoskodunk arról, hogy legyen elegendő liszt. Jó lesz, ha a hatóság társadságot, utána járást nem kimélve, már most gondoskodik, hogy a télen ne legyen baj és viszont nem árt, ha a polgárság is már most igyekszik liszt szükségletéről gondoskodni.

Mert hiába való lesz később minden szerződés, ha a malmoknak nem lesz gabonájuk, akkor a legszigorubb szerződés ellenére is képtelenek lesznek lisztet adni.

HIREK.

— **A piaci árdragítók** ellen írott cikkünk miatt egy uriaszony felszólalt nálunk, amelyben az ellen tiltakozott, hogy személyével ilyen formában foglalkozunk. Ez a tiltakozás teljesen felesleges, mert mi soha egyes személyekkel nem foglalkozunk. Mi csak általánosságban harcolunk olyan kinövészek ellen, amelyek a különben is küzdelmes megélhetést méginkább meghihezítik. Mi nem az olyan jólelkű uriaszonyok ellen emeltük fel szavunkat, hanem azok ellen szólaltunk fel, akik a zsebükre ütnek és azt mondják: Én bírok többet adni, akinek drága a maximális áron felül való ár, az ne vásároljon. Az ilyen önző tüzzel-vassal, rendőri szigorral kell kiirtani.

— **Sirkó leleplezés.** A múlt évben elhunyt dr. Adler Lipót izz. főrabbi sírját a bajai izz. hitközség díszes emlékkövet emelt, amelyet a most következő vasárnapon fognak ünnepies formákban leleplezni.

— **Ki lesz a főjegyző?** Most, hogy megejtették a polgármester választást, azt kombinálják, hogy ki lesz Baján a városi főjegyző. Szóba került már vagy nyolc név, akik között vannak előkelő ügyvédek és magasabb rangú tisztviselők is. A választás még csak jóval később fog megejtetni, de azért már most is folynak a korteskedések.

— **A kárpáti falvak** ujra építése céljaira a Bajai Kereskedelmi és Iparbank az október hó 10-iki igazgatósági ülés nemeslelkű elhatározása folytán hatszáz koronát adományoz. Meg vagyunk győződve, hogy a hazafiis elhatározás a többi bajai pénzintézeteknél is követésre fog lelteni.

— **A főispán Bácsalmáson.** A bácsalmási főszolgabírói hivatalban Purgly

Csak január végéig

ad lisztet a városoknak a Hadtermény részvénytársaság: A részvénytársaság ugyanis Szeged városának jelentette, hogy búzát egyáltalán nem ad a városoknak, lisztre való megbízást pedig csupán januárig fogad. Ez a legmeszebb menő szerződés, amelyet minden hozzátorduló várossal köthet a Hadtermény részvénytársaság.

Szükségesnek tartjuk a szegedi hírt itt Baján is hangsúlyozottan figyelembe ajánlani egy a hatóságunknak, mint városunk közönségének. Itt minden ember nyugodtan, ölberakott kézzel tekint a jövőbe és bizton számít arra, hogy soha sem lesz baj a liszttel, mert a malmokból mindig hozhatnak annyit, amennyire éppen szükségük lesz. Amíg pedig az emberek mindennel törődnek, csak éppen a lisztkérdéssel nem, addig a malmok vezetőit és tu-

ludonosait eszi a gond, hogy hánnan szerezzenek maximális áron, vagy annál is drágábban gabonát. Mert ma talán arany magot is könnyebb volna szerezni, mint búzát. A termelők minden módot megragadnak, hogy a búzát visszattartsák, mert abban a hitben vannak, hogy később, amikor az emberek már nagyon ráéheznek, még a mai árnál is nagyobb tudnak majd elérni.

Emlékezzünk csak vissza a múlt esztendő nélkülözéseire, amikor olyan nagy volt a városban a lisztínség, hogy némely háztartásnak nemcsak hogy kenyérsütéshez nem volt lisztje, de néha napokig annyit sem volt a konyhán, hogy egy rántást megtudtak volna vele csinálni. Akkor, abban az időben, ha kitudódott, hogy egyik-másik lisztes boltban van néhány

CAPHOCAL

Hizláló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

== (KAFOKAL.) ==

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerterében.

Sándor dr. főispán titkárával, Kleiner Lajosral hivatalviszálattel tartott, mely alkalommal elismerését fejezte ki ama sikeres tevékenységért, melyet a hivatalban tapasztalt. A főispán meleg szavakban mondott köszönetet az öt tagból álló tisztikarnak, azon fáradságtalan munkálkodásukért, melyet a jelen rendkívüli időben teljesítettek. Ugyanakkor fogadta kiballgatáson dr. Purgly főispán a járás 12 községének jegyzőit és bíráit, kikkel szintén hosszasan tárgyalt.

— A legutóbbi közgyűlésen a polgármester választás megejtése után azóba került az az anomália is, hogy amíg a szomszédos Jánoshalmán 11 kisüstöt hagytak meg, addig Baján mindössze két darab maradt. A közgyűlés Bajay Péter felszólalása után egy határozott, hogy utasítja a tanácsot, hogy — ha még lehet — igyekezzen a bajon segíteni és amennyit lehet a rekvirált kisüstökből szerezzen vissza.

— A 43-50 éves volt tisztek kiképzési tanfolyamának felállítása elhalasztása. A m. kir. honvédelmi miniszter folyó évi október 8-án körrendeletet bocsátott ki: A besorozott 43-50 éves volt tisztek és tisztjelöltek négy hetes kiképzési tanfolyamának felállítása elhalasztatott, miért is a kiképzési tanfolyamba való felvételre, valamint a népfőlközlő tisztté való egyidejű kinevezésre és az idő előtti behívásra vonatkozó, — a honvédelmi miniszterhez címzett és a tartózkodási hely szerint illetékes népfőlközlő parancsnokság útján benyújtandó — kérvényeknek beérkezési határideje 1916. évi január hó 5-ig meghosszabbítottik.

Feleségem meg én . . .
a Paulig sorozatok legjobb vigjátéka
az Urániában.

— Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrfiket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdőküldőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Felétős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsszállóján Baján, Mátyás király-tér 8.

Hirdetmény.

A zárgondnoki kezelésem alatt álló és Jerkovits Sándor (dédjé) tulajdonát képező bács-bokodi műút mentén fekvő szálláson mintegy 12 hl. új bor, 8 hl. szőlőtörköly és 10 métermázsos krumpli f. hó 17-én délután 3 órakor árverés útján lesz eladva.

Bővebb fölvilágosítással szolgál

Angeli Lipót
zárgondnok.

Mészáros Lázár-utca 17.

ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:

GRÜNHUT
MIKSA
SPITZER-FÉLE
TÉGLA-
ES CEMENTÁRU-
GYÁRA, BAJA.

Moslék

Naponta frissen gyártott kukorica moslék kapható

Spitzer Károly és Fiai
szeszgyárában legolcsóbb és gyorsan hizláló takarmány tehének, lovak és sertések számára. **Ára: akóként 50 fillér.**

HORDÓT

veszek használt és új boros és pálnikás, törés és doh-menteset minden mennyiségben, csakis sürgönyi ajánlatokat kérek. 500 literől 900 literig. Ürtaltalom, darabszám és végső ár megjelölésével.

Cím: **Haas Miksa. Baja.**

Kitűnő minőségű
makói vereshagyma

Kosuth Lajos-u. 15. sz.
kapható.

Értesítés.

Mivel a II-ik kibocsátású hadi kötvények megérkeztek, felkérjük a tulajdonosokat, hogy azokat pénztárunknál a köznapok délelőtti óráiban az elismervények visszadása ellenében mielőbb átvenni sziveskedjenek.

A bajai takarékpénztár

A szabadalmazott
'Acrowash' és 'Gerda'
LÉGNYOMÁSÚ
MOSÓGÉP

egyedárusítását átvettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megöröltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nincs több mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszélyesség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak felesleggyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tarték próbamosást a házaknál is. Baján már több háznál e géppel teljes megelégedésre mosnak.

Egy teljes hálószoba

ebédlő-berendezés,
lámpák és egyéb háztartási tárgyak **eladó**k.
Attila-utca 16. szám alatt.



HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

A harmadik magyar hadi kölcsön.

A hosszan elhuzódó háboru szükségessége teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadi kölcsön becsátás-sék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter ezuttal kizárólag az első hadi kölcsön címleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön-kötvényeket becsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát a harmadik hadi kölcsön kibocsátásánál is közvetlenül fordul a közönséghez, a mint ez a legutóbb a Német Birodalomban is történt. A kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás egy hét leforgása után veszi kezdetét és 1915. október 18-tól november 17-ig bezárólag fog megtartatni. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarék-pénztár és közvetítő helyei, valamint az összes számvetési hazai pénzügyintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláírások az aláírt összeg egész ellenértéke befizetettik:

- 1915 évi október 30-ig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 10 fillér,
1915. évi október 30-át követő időben 1915. évi november 17-ig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 40 fillér.

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, úgy az 1915. évi október hó 18-tól november 17-ig bezárólag terjedő egész aláírási határidőben történő aláírásnál változatlanul 98 korona.

A harmadik hadi kölcsönnél is a legkisebb jegyezhető összeg 50 koronában van megállapítva, hogy így a kölcsön jegyzése a legszélesebb néprétegek részére is lehetővé tétessék.

A harmadik hadi kölcsön kötvényei 1915 november 1-től kezdődőleg évi 6%-kal, minden év május 1-én és november 1-én lejáró utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 1916. május 1-én esedékes. Az aláírás illetve befizetés napjától a folyó évi november 1-ig terjedő időre eső kamatok akként térítetnek meg, hogy a folyó évi október hó 31-e előtt eszközölt jegyzéseknél, illetve befizetéseknél a kötvények aláírási ára 30 fillérrel kisebb összegben van megállapítva, mint az ezen időpont után történő jegyzéseknél.

Az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával mindenkor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részletekben történő befizetés is meg van engedve, de ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és pedig a kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál, a m. kir. postatakarék-pénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898: XXIII. t.-e. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezethél készpénzben, míg a többi aláírási helynél vagy készpénzben, vagy olyan érték-papíroknak, a melyeket az aláírási hely elfogadhatónak tart. A részletek pedig az aláírási helynél a következőkép fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915 december 7-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915 december 18-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915 december 28-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1916 január 8-ig.

Az utolsó részlet befizetése alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-úrlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényeket kap, amelyek a fél kívánságára 1915. december 1-től kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről úgy a szabad, mint a zárt jegyzésekre vonatkozólag egységesen kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicseréltetni, amennyiben eddig az időpontig a végleges kötvények kiadhatók nem lesznek. A végleges kötvények kiadására nézve, illetve a fél kívánságára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejekorán hirdetmény útján fog a felhívás közzétételni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog történni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánságára kiadott ideiglenes elismervények kiadattak.

A harmadik hadikölcsön kötvényei — ép úgy, mint az első és második hadikölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei — zároltan is jegyezhetőek lesznek és az aláíró, a ki az általa jegyzett kötvényeket az aláírás alkalmával zárolja és ezt a zárolást öt éven át fel nem oldatja, azt a jogot nyeri, hogy az öt évi időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb azonban 1920. november 1-én a kötvényen alapuló követelését, e naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre, felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilykép felmondott kötvényeket legkésőbb 1921. november 1-én névértékben visszafizetni.

A harmadik hadikölcsön zárt kötvény-darabjainak úgy a felmondási, mint a visszafizetési időpontja tehát teljesen egybeesik a második hadikölcsön zárt kötvényeinek felmondására és visszafizetésére megállapított határidőkkel. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 koronát meghaladó összegű jegyzéseknél van helye, tehát itt a legkisebb jegyzés 1050 korona.

A m. kir. pénzügyminiszterium fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett ezt a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás — ép úgy, mint a második hadikölcsön 6%-kal kamatozó kötvényeinél — 1921 május 1-ét megelőző időre nem történhetik meg.

A kamatok ép úgy, mint felmondás esetén a kölcsönkötvények tőkeértéke minden fennálló és a jövőben behozandó magyarországi adó, bélyeg és illeték levonása nélkül fizetettik ki.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratorium alá nem eső betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul igénybevehetőek.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi augusztus hó 1-je előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratoriumfeloldó rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek azonban a kibocsátásra kerülő járadékkölcsön-kötvényekre történő befizetések céljaira csupán a jegyzés idejében fennálló összegük 50%-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett összeg 50%-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébként a moratorium-feloldó rendelet alá eső betéjtüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, a melynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárt darabokra az Osztrák-Magyar bank és a M. kir. hadi kölcsönpenztár a járadékkötvényeknek közzizálogul lekötése mellett, a névérték 75%-áig, a mindenkor hivatals váltófelelősségi kamatlábon, tehát jelenleg 5%-os kamattal, nyújtanak kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31-ig maradnak érvényben. A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkor hivatals váltófelelősségi kamatlábon nyújt a náluk zálogul elfogadható értékpapíroknak kölcsönt, ha a felveendő összeg igazolvan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében 1917. december 31-ig szintén részesülnek.

A fenti befizetési határidők alatt folyósított kölcsönök után, a fél kívánságára, a mindenkor hivatals váltófelelősségi kamatláb helyett, 1917. december 31-ig, évi 5%-os állandó kamatláb biztosítatik. Ezentúl az Osztrák-Magyar bank és a M. kir. hadi kölcsönpenztár a fent körülírt módokat mellett azoknak, akik igazolják, hogy a jelen aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra becsátott hadikölcsön jegyzése céljából más intézetnél (bank, takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy bankcégnél vettek fel kölcsönt, ennek a visszafizetésére évi 5%-os állandó kamatlábon fognak új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi 5%-os állandó kamatlábat fognak alkalmazni; ez a kedvezmény is 1917. december 31-ig marad érvényben.

Az aláírók kívánságára a járadékkölcsön kötvényeit a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-magyar bank budapesti főintézete, valamint a magyar szent korona országai, továbbá a Bosznia és Hercegovina területén levő fiókjai 1917. december 31-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

A harmadik hadi kölcsön előnyös feltételei, a pénzülc kedvező helyzete, s az utóbbi hónapoknak a háborút eldöntő fényes győzelmei és ennek folytán annak kétségtelen és világos felismerése, hogy a létünkért folytatott nagy küzdelem győzelmes befejezésére szükséges kölcsön jegyzésében való minél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja: biztosítékai annak, hogy a harmadik hadikölcsön jegyzésének eredményében az ország lelkes önbizalma és nagy teherbírásáról ismételtlen fényes bizonyosságot tevő közgazdasági ereje előreláthatólag még imponansabban fog megnyilvánulni, mint az első és második hadikölcsön alkalmával.